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1. Fracciones.

Una fraccion — es el cociente indicado de dos nimeros m, n € Z, siendo n = 0.

n
El niimero representado por n se llama denominador. Indica el 1 fimmiad
numero de partes iguales en que se divide la unidad o todo. o todo

El niimero representado por m se llama numerador. Indica el
numero de esas partes que se toman.

Un medio
o lamitad

=

S5 el®

. ., m ., n
Nota: se llama inversa de la fraccion — a la fraccién —. Un cuarto

n m

. e 3 ., b
Por ejemplo, la fraccién inversa de — es la fraccién —.
5 3 Un quinto

gi|=

La fracciéon como operador sobre una cantidad

Para aplicar una fraccidon sobre una cantidad, se multiplica la cantidad por el numerador
de la fraccion y el resultado se divide por el denominador.

2 4ec=2K
b b
Ejemplo 1: %del&') =§-15 =2—§5 =%=6 Ejemplo 2: %deSO =%'80 =£? =2%;0=30

Fracciones propias y fracciones impropias

Se llama fraccion propia a la que tiene como expresién decimal un nimero comprendido
entre cero y uno. En estas fracciones, el numerador es menor que el denominador.

ot w

. 2 1 5 2 . .
Ejemplos: 35 18 7 son fracciones propias

Se llama fraccion impropia a la que tiene como expresiéon decimal un nimero mayor que
uno. En estas fracciones, el numerador es mayor que el denominador.

Ejemplos: § é g § Z son fracciones impropias
J_L' 2 b 3 b 5 b 3 b 2 p p

Las fracciones impropias pueden expresarse como suma de un namero entero mas una
m r

fraccion propia. —=q+—,slendoqge N, r<n
n n
. 3_2+1_2 1 1 . 14 _12+2 12 2 2
Ejemplol: —=——=—+—=1+=— Ejemplo2: —=——=—+=—=4+=—
2 2 2 2 2 3 3 3 3
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Representacion de fracciones en la recta numérica
— Sila fraccién — es propia (m < n), se aplican los siguientes pasos:
n

P1. Se dibuja un segmento horizontal. Se sefnala el extremo izquierdo con el nimero 0 y el
extremo derecho con el nimero 1. Este sera el segmento unidad.

P2. Desde el 0 se traza una semirrecta r oblicua al segmento unidad.
P3. Con un compas, desde el 0, se marcan n partes iguales en la semirrecta r.

P4. Con una regla, se traza el segmento que une el nimero 1 del segmento unidad con la
dltima marca del compas de la semirrecta r.

P5. Con la escuadra y el cartabdn, se trazan paralelas a este segmento que pasen por el resto
de las marcas del compas y se sefialan los puntos de corte de estas paralelas con el segmento
unidad.

P6. En el segmento unidad, contando m puntos de corte desde el 0, se sitda la fracciéon m
n

— Sila fraccién — es impropia (m > n), se aplican los siguientes pasos:
n

PO. Se descompone dicha fraccién en la forma m_ q +£, siendo q € N, r < n. De esta forma, la
n n

., m , . ,
fraccibn — estara situada entre los nimeros q y q+1.
n

P1—-P5. Tomando el segmento comprendido entre los nimeros q y q+1 como segmento

unidad, se aplican los cinco primeros pasos del procedimiento anterior a la fraccién —.
n

P6. En el segmento comprendido entre los nimeros ¢ y q+1, contando r puntos de corte

P . ., m
desde el nimero q, se situa la fraccion —.

n
. ., .3 . cs. T 3
Ejemplo: fraccion propia 1 Ejemplo: fraccion impropia 1 =1+ 1
r
o 1 0

e
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2. Fracciones equivalentes. Fraccion irreducible.

Dos fracciones son equivalentes si expresan la misma cantidad.

Si las fracciones 2 y £ son equivalentes, se escribe: a_¢ 5
b d b d
L]
Ejemplo: 2 y 8 son fracciones equivalentes. 8 > L]
5 ° 20 20 %%

a) Para averiguar si dos fracciones son equivalentes basta comprobar si son iguales los
productos cruzados.

2= . a@=bk
b d
) 2 4 )
Ejemplo 1: 3 y 5 son equivalentes yaque 2- 6 =34
) 3 5 .
Ejemplo 2: 5 y 3 no son equivalentes yaque 3-8 = 5-5

b) Para obtener una fraccion equivalente a otra dada, basta con multiplicar (o dividir) el
numerador y el denominador de la fraccién por un mismo ntimero distinto de cero.
a:k

—/— s1k#0
b:k

a_alk .o
b bk

o' | ®

Ejemplo 1: una fraccién equivalente a la fraccién % es la fraccién 2—[3 =g

16:4
0:4

) ., . ., 16 .,
Ejemplo 2: una fraccién equivalente a la fraccién 20 es la fraccién

¢) Simplificar una fraccion consiste en averiguar la fraccién equivalente irreducible.

Para simplificar una fraccién, se dividen sucesivamente numerador y denominador por un
mismo numero hasta obtener una fraccién irreducible.

Eiemplo 1: para simplificar —, se hace ——2- =+ =4:2 -2 2:2 1 8 1
P P 40 40:2 20 20:2 10 10:2 5 40 5
. . e 42 42:2 21 21:3 7 42
Ejemplo 2: para simplificar — , se hace ——=—="—=—=7 = —=

P P 6 6:2 3 3:3 1 6

d) Orden en el conjunto de las fracciones.

Reduccion de fracciones a comun denominador: primero se elige como denominador
comun el producto o el minimo comun multiplo de los denominadores. A continuacién se
divide el comun denominador entre el denominador de la fracciéon y el resultado se
multiplica por el numerador.

Reducir fracciones a comtin denominador es necesario para ordenar, sumar y restar pero
no para multiplicar y dividir fracciones.

German Leal Gallo © https:/ /blogsaverroes.juntadeandalucia.es/elojodeeuler/ -4 -



Orden en las fracciones: una vez reducidas dos fracciones a comun denominador, es
mayor la que tiene mayor numerador.

Ejemplo: para ordenar las fracciones g % % % , primero se halla m.c.m.(5, 3, 6, 4) = 60
—Sehace60:5=12 —12-8=96 = §—96 —Sehace60:3=20 — 20:-2=40 = 2—4—0
5 60 3 60
—Sehace60:6=10 —10-1=10 = l=£ —Sehace60:4=15 — 15:-3=45 = §=ﬁ
6 60 4 60
1 3 8
Por lo tanto, el orden de menor a mayor es 5 < 3 < 1 < 5

Nota: también es posible ordenar fracciones utilizando sus expresiones decimales.

[0 ¢)

=16 2. 0,666...
3

= - 01666.. S=075 =
5 4

w | o
ot oo

1 3
—<Z<Z«<
6 4

o+

3. Operaciones con fracciones.

A) Suma y resta de fracciones

A1l) Para sumar (o restar) fracciones con el mismo denominador, se mantiene el mismo
denominador y se suman (o restan) los numeradores.

Ejemplo 1:

+
NN
1
| co

Ejemplo 2: %—— ===—

|

A2) Para sumar (o restar) fracciones con distinto denominador, previamente hay que
reducir las fracciones a comuin denominador y después sumar (o restar) los numeradores.

Ejemplo 1: 2 §—§+i=£ Ejemplo 2: 3.2_9_8_1
3 4 12 12 12 4 3 12 12 12
2 _ 8 3 _9 17
3 12 12 12
_________________ + i ; =
3.9 2_8 i
12 3712 12
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B) Producto y cociente de fracciones

B1) Producto de fracciones: el resultado de multiplicar dos fracciones es otra fracciéon que tiene
por numerador el producto de los numeradores y por denominador el producto de los
denominadores.

AL A

B D BMD
: 5 5B _15 _3 . 5 5 5004 _ 70
Eijemplo1: —F=22=22=°2 Eiemplo2: 2m4=22=204_70 44
SRS TS TTm 35 7 SmpRs 71 70 7

B2) Cociente de fracciones: el resultado de dividir dos fracciones es la fraccién resultante de
multiplicar la primera por la inversa de la segunda.

B C BT
36 37 30 21 17 3 36 3 303 1
Ejempl 2.0 222 Ejemplo 2: 2:6=2.2=273=2="=°2 =~
SRS F'T 756 58 30 10 RO 51 56 5B 30 10

Jerarquia de las operaciones

El orden de ejecucién de las operaciones en una situacién en la que aparecen paréntesis,
potencias o/y raices, multiplicaciones o/y divisiones, sumas o/y restas de forma combinada, es
el mismo que se aplica para los nimeros enteros.

: 13 29 2 2 _2,2 1.3 4 _ 3 _37
Ejemplo1: 2+=:2-20]2-2 2+—— Ell— g+2-2.2,2 1.36,4 38_37
B 3°2 344 j 179 6 18 18 18 18

18 18 18 18

wloo
wlw

1 7 3 18 14 3 2 28 27 36 _-35
Ejemplo 2: |2+ —|: EE 2=—:— ——2= _2_a_422_=2f =
N ( 3J 4 32 2 1

4. Problemas con fracciones.

Problema 1. En una carrera han tomado la salida 300 participantes, pero abandonaron 120.
(,Qué fraccion del total de los participantes terminaron la carrera?

Solucién: la fraccién de participantes que abandonaron fue % —%
5 2 _3 ., . . . 3
5 5 = 5 = la fraccién de participantes que terminaron la carrera fue 5

Problema 2. En una carrera han tomado la salida 550 participantes, pero abandonaron dos
quintas partes de los que empezaron. /Cuantos terminaron la carrera?

20550 _ 9290

Solucién: el nimero de abandonos fue % de 550 =

550 —220=330 = terminaron la carrera 330 participantes
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Ejemplo 3. En una carrera han llegado a la meta 120 participantes, lo que supone tres octavas
partes de los que empezaron. ;,Cuantos participantes habia al inicio de la carrera?

Solucién: % de los que empezaron son 120 = % de los que empezaron son 120 : 3 =40

Luego el total = % son 8:40 =320 = alinicio de la carrera habia 320 participantes

Problema 4. Un agricultor siembra dos quintos de su huerta de melones y un tercio de sandias.
La huerta tiene 3 000 m2. ;Qué fracciéon del terreno queda sin sembrar? ;Qué superficie de
terreno queda sin sembrar?

1 11

Solucién: la fraccién que siembra es % +== 15

15 11 _ 4 ., . 4
—-—=— = lafraccién que queda sin sembrar es —
15 15 15 15
% de 3 000 = %200 =800 = quedan sin sembrar 800 m?2

Problema 5. Un agricultor siembra tres quintos de su huerta de patatas y una cuarta parte de

ajos. Le quedan aun 150 m?2 sin sembrar. ;Cual es la superficie total de la huerta?

Solucién: la fraccién que siembra es 3 + 1_17
5 4 20

20 17 _ 3

., . 3
—-—=— = lafracciéon que queda sin sembrar es —
20 20 20 20

2%) de la superficie total ocupan 150 m2 = ZLO de la superficie total ocupa 150 : 3 = 50 m?

Luego el total = ;—8 son 20-50=1000 = la superficie total es 1 000 m?

Problema 6. Un frasco de perfume tiene una capacidad de tres veinteavos de litro. ;Cuantos
litros se necesitan para llenar 30 frascos?

Solucién: Zi B0=—==-=45 = se necesitan 4,5 litros (4 litros y medio)

Problema 7. Con dos litros y medio de perfume se llenan 15 frascos iguales. ;/Cudl es la
capacidad de un frasco?

Solucién: se transforma 2,5 en fraccion = 2,5= % =g
g 115 = g : 15 = 3—50 =% = la capacidad de un frasco es % de litro (16,66 centilitros)

Problema 8. Un frasco de perfume tiene una capacidad de cuatro quinceavos de litro. ;Cuantos
frascos se llenan con 16 litros de perfume?

Solucidn: 11—6 : 4 = E =60 = sellenan 60 frascos

15 4
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